HH6. CHUYEN DPE 1 - MQT SO HINH PHANG TRONG THUC TIEN
CHU PE 7: MOT SO BAI TOAN CHU VI VA DIEN TiCH TU GIAC
TONG HOQP CO SU GIAO NHAU CAC HINH
PHAN I. TOM TAT LY THUYET

Cong thirc tinh chu vi (£, dién tich () cac hinh da hoc.
1.Hinh chir nhat:

P =(a+b).2 ;3 b cung don vi do)
S=ab

2. Hinh vuéng:

P=a4d

S =a.a b

3.Hinh thoi:
S =m.n:2 / \
("™ 1a @6 dai hai duong chéo) \ /

4. Hinh tam giac:

S=—a.h h n

5. Hinh thang:
S=(a+h). h:2




6. Hinh binh hanh
S =ah

PHAN II.CAC BAI TOAN

Bai 1: Cho hinh v& dudi day, biét dién tich hinh chit nhat 1a 2400 cm’ Tinh dién tich hinh tam giac MCD

A B

15cm

25cm

Loi gidi:
A I8 5 —
Chidu rong ciia hinh ch nhat 1a: > 12 =40 (cm)

. 1400 - 40 =
Chidu dai hinh chi nhat la: 240040 =00 (em)

Dién tich hinh tam giagc MCD 1a: 60.25:2 =750 (em’)

Bai 2: Cho hinh v& sau day biét dién tich hinh tam giac MCD 13 1500 em’
a) Tim dién tich hinh chix nhat 4BCD 9
b) Tim dién tich tir giac AMCB 9

A B

15 cm

25¢cm

N e

Loi gidgi:
Chiéu dai DC ciia hinh chir nhat ABCD |

1500.2:25 =120 (cm)

Chiéu rong hinh chit nhat ABCD 13

25 +15 =40 (cm)



Dién tich hinh chit nhat 4BCD1;:
120.40 =4800 (crr?)

Dién tich hinh tir giac AMCB 13
(15+ 40).120: 2 =3300 (a?)

Bai 3: Cho hinh vé v6i cac sO do nhu sau

A M B
N

Q

D b C

Tinh dién tich hinh binh hanh MVP€v& trong hinh chit nhat 4BCD  Biét 4B =28 cm, CB =18 cm,

| |
AM =CP =—A4AB BN =DQ =—BC
4. 3

9 b

N o

Loi gidgi:
Dién tich hinh binh hanh ¥NP€ bing dién tich hinh chit nhat ABCD {rir di tong dién tich cua bén hinh
tam giécMAQ,MBN, PCN yy ODP
Ta co:
AM =GP =28:4 =7 (cm)
BN =D@ =18:3 =6 (cm)
MB =28- 7=21 (cm)
A0 =18- 6 =12 (cm)
Dién tich hinh tam giac MBN (hoac tam giac obp ) la:
216:2 =63 (an?)
Dién tich hinh tam giac AMQ (hoac tam giac PCN Y 1a:
7.12:2 =42 (o)
Dién tich hinh chir nhat 48CD 13
28.18 =504 (ar?)



Dién tich hinh binh hanh NP2 3.
504- (422+63.2) =294 (ar?)

Bai 4: Mot thua ruong hinh chit nhét co6 chiéu rong 22,5m ya ¢ dién tich b?mg dién tich mot cai san hinh

vudng canh 27 M Tinh chu vi thira rudng d6?

22,5m

N e

Loi gidi:

Dien tich hinh chit nhat 1 227 =722 (M%)

Chiéu dai hinh chit nhat la: =2+ 223 =32.4(m)
Chu vi hinh chi nhat 1a; (32:%+22,5).2=109.8 (m)

22.5m chidy rong +O™ . Nguoi ta nat nén nha bing

Bai 5: Mot nén nha hinh chir nhét c¢6 nira chu vi 1a
loai gach men hinh vuéng c6 canh 3dm
a) Tinh dién tich nén nha.

b) Tim sd vién gach can dung dé nat nén nha dé (Coi dién tich khe giita cac vién gach khong dang ké)

N e

Loi gidi:
a) Chidu dai hinh chit nhat la; 22> +3 =18 (m)

‘ 18.4,5 =81 (n7)
Dién tich nén nha la:

Pdi Jdm=0.3m

0,3.0,3 =0,09 (n7
b) Dién tich vién gach men la: ()

81:0,09 =900 (

S6 vién gach can dung dé nat nén nha do la: vién)

Bai 6: Cho hinh thoi 4BCD ¢4 dién tich 1a 216 cm’ y3 chy vi 1a 60 cm |



Poan thing MN chia hinh thoi thanh hai hinh binh hanh AMND v3 MBCN (nhy hinh v&), biét do dai
canh MB hon d6 dai canh AM 13 M Tinh:

a) Chu vi hinh binh hanh MBCN

b) Dién tich hinh binh hanh AMND

A
M
D B
N
C
Loi gidi:
60:4 =15 (cm)

Canh 4B cua hinh thoi c6 do dai la:

S45)2 =
D6 dai canh MB 1 13+3):2=10 (am)

5- =5
DPo dai canh AM la: 15-10=5 (am)

5)2 =50 (¢
2) Chu vi hinh binh hanh MBCN 13, (10+15).2.=50 (cm)

AM 5 1 1

b) C6 4B 15 3 hay dién tich hinh binh hanh AMND bing 3 dién tich hinh binh hanh 4BCD |

(vi c6 cung chiéu cao ha tir N xubng 48 )
1
Dién tich hinh binh hanh AMND [3; 3

Bai 7: Mot thtra rudng hinh thang c6 day lon 120 m: d4y bé bang 3 day 16n va chiéu cao bé hon day bé
laom,

a) Tinh dién tich thira rudng hinh thang.

b) Cu 200 My, duoc 129 kg thoc. Tinh xem trén ca thira rudng thu hoach dugc bao nhiéu ki-16-gam

thoc?

120 m



N, o

Loi gidi:

120.Z =80 (m)

a) Day bé cua thura ruong la:

| b

A -5 = 5
Chiéu cao cua thura rudng la: 80-5=75 (m)

(120+80).75: 2 =7500 (m)

Di¢n tich thira rudng la:

: 500:200.129 =4837.5 (k
b) SO thoc thu dugc trén thira rudng la: 7300:200.1 4837.5 (kg)

Bai 8:

Cho hinh thang vuéng ABCD ¢4 kich thuée nhu trén hinh vé trén. Tinh:
a) Dién tich hinh thang ABCD.
b) Dién tich hinh tam giac 4BC-

A 30cm B

25cm

D 50cm C

N,

Loi gidi:
a) Dién tich hinh thang 4BCD
(50+30).25: 2 =1000 (crr?)

b) Dién tich hinh tam gidc 4DC Ia:

2550:2 =625 (am?)

Dién tich hinh tam giac 4BC Ia;
1000- 625 =375 (cn?)

Bai 9: Tinh dién tich cua mot hinh vudng c6 chu vi bang chu vi ciia hinh chit nhat c6 chiéu dai [2em

chiéu rong 0 cm
Lai gidi:
Chu vi hinh chit nhat 13: (12 +0).2 =30 (cm)

Canh ctia hinh vuéng la: 204 =7 (cm)

Dién tich cua hinh vuong la: 9.9 =81 (em”)

Bai 10: Nha bac Hoa c6 mot miéng dat hinh thang c6 trung binh cong 2 day la 60 m duong cao bang

canh ciia mot manh vuon hinh vuéng c6 chu vi 160 m | Nguoi ta trong ngo trén miéng dat nay, moi mua,



ctt 3 hec-ta thi thu dugc 13,5 ¢4n ngd. Hoi trén manh dat ndy, mdi mua ngudi ta thu duoc tit ca bao nhiéu
ki-16-gam ngo6?
Loi gidi:

. N 2=12
Tong chicu dai hai canh day cua hinh thang la: 002 =120 (m)

Chiéu cao ciia hinh thang 1a: 160:4 =40 (m)

120.40 : 2 =2400 (7 ) =0,24 (ha
Dién tich hinh thang la: (rre) (ha)

0,24.13,5:3 =08 1080 kg

S6 ki-16-gam ngo thu duoc trong 1 muia la: (thn) =
Bai 11: Cho (1), (2), (3), (4) 1a cac hinh thang vudng co kich thudc twong ng bing nhau. Biét ring
PO =4cm ‘Tinh dign tich hinh chit nhat ABCD

A M B

N,

Loi gidgi:
Vi cac hinh thang vuong POMA , OMBC , QPNC , P NDA bang nhau nén:
MQ =NP =QFP =4cm ; CN =AD

Mit khic AP =NP+0OM =4+4=8 (cm)

Do g €NV =AD =8 (cm)

Dién tich hinh thang vuong POCN 13

(CN +PQ).NP : 2 =(8+4).4 : 2 =24 (an7)
Dién tich hinh chit nhat 4BCD Ja: 24429 (ar’)
Bai 12: Tinh chu vi va dién tich cua mdgt hinh vuong, biét réng néu thém vao mot canh cua hinh vudng
5 M vy b6t & canh ké nd O €M thi hinh vudng tré thanh | hinh chit nhat ¢6 chiéu dai gip 2 14n chiéu
rong.

Loi gidi:

Ta c6 hinh v& md ta hinh chir nhat nhu sau:



L

=10 (cm)

. A e S , . ~ JUPTUEE
Hiéu chiéu dai va chiéu rong ctia hinh chir nhat la:

Coi chiéu rong 1a 1 phén thi chiéu dai 1a 2 phan
Hiéu s6 phan bang nhau la: 2- 1 =1 (phéan)

=1 10 cm

phan Gng voi

N 3 —
Chidu dai cita hinh chit nhat la: > 10 =20 (@n)

p 20-5=15
Canh cia hinh vudng Ite iy 13; 20~ 5 =15 (em)

\ §4—=
Chu vi hinh vuong lic dau la: 15.4 =60 (em)

o . R .oy .. 1515=225 (o
Dién tich hinh vudng luc dau la: (am’)

Bai 13: Mdt thua rudng hinh thang vudng ABCD ¢4 tong hai day 1a 72,5m, Nguoi ta mo rong thém
day béAB 1a 7,5m 7'5mdé thra rudng thanh hinh chir nhat AECD , vi vay dién tich tang thém
26.25m” i dién tich thira rudng hinh thang ban dau.

A

Loi gidgi:

Vi chiéu cao phan dién tich ting thém ciing 14 chiéu cao CE ¢ia tam giac CEB
Chiéu cao CE cua tam giac CEB1a:

56,25.2:7,5=15 (m)

Dién tich thtra rudng hinh thang ban dau la

2515
S s :f.A3+fD}.EC :L.;.L 543,75 (m?)



Bai 14: Nguoi ta xép 4 hinh chit nhat bing nhau c6 chidu rong mdi hinh 1a S €M chidu dai la & cm 4

dugc mot hinh vuong 4BCDva bén trong ¢ 1a mot hinh vuong MVPE (nhu hinh v&). Tinh dién tich

hinh vuong MNPQ |

4 B

M N
Q P

D C

Loi gidi:
S5+8 =
Canh hinh vuoéng ABCDy 2™ 8 =13 (cm)
- 5.8 =40 (cn?)
Dién tich hinh chir nhat nhé la:
13.13=169 (am?)

Di¢n tich hinh vudng ABCD 1.
Mnpg |, 169- (40.4) =9 (a?)

Dién tich hinh vuong
Bai 15:

Cho hinh chit nhat 4BCD v3 hinh binh hanh AMCN ¢ cac kich thuée ghi trén hinh v&. Tinh dién tich
hinh chit nhat 4BCD va hinh binh hanh AMCN

A 10 cm B 4cm M
=
8 cm 8 cm
[
N 4cm D 10 cm c

e e

Loi gidi:

Nhin hinh ta co: 4P =BC€ =8 em: BM =ND =4 cm.
Dién tich hinh chir nhat 4BCD 1

10.8=80 (ar?)

Canh NC ciia hinh binh hanh AMCN 3.



4+10=14 (cm)

Dién tich hinh binh hanh AMCN 13

S uw =AD.NC =8.14 =112 (cm?)

{ MO
Bai 16: Ngudi ta co thé thiét ké mot mat ban hinh binh hanh bang cach ghép bon miéng gd hinh tam giac
déu lai v6i nhau (nhu hinh v&). Biét ring bon miéng gd hinh tam gidc déu co dién tich bang nhau, dong
120cm

thoi chiée ban sau khi ghép khit bén tam giac lai véi nhau c6 do dai mot canh br:ing va chiéu cao

tuong ung la 80cm' Hay tinh dién tich ciia mat ban va dién tich ctia mot miéng gb dem ghép?

N, e

Loi gidi:
Mat ban la hinh binh hanh c¢6 d6 dai mot canh b?mg
S =120.80 =9600(cmv)

120cm 80cm

va chiéu cao tuong Ung la nén dién

tich ciia mat ban la:
Dién tich cia mot miéng gd hinh tam giac déu dem ghép thanh chiéc ban la:
5., 9600

=2400(cm?’)

Bai 17: Anh Nam mudn dung gidy dan tuong dé dan trang tri mot birc twdng hinh chit nhat ¢ chiéu dai
6My3 chidu rong 4M. O giita buc tudng c6 mot cira s6 hinh thoi c6 d¢ dai hai duong chéo lan luot 1a
80cm va 150CM. Tinh sb tién can dung dé dan gidy buc tuong trén, biét rang gia tron goi (bao gdm tién
gidy dan va tién cong) mdi mét vudng gidy dan tuong la 150.000 dong.

N, e

Loi gidi:

S =6.4=24(nT
Dién tich bitc tuong la: ~* (n?)



s =291 6000 () =0,6(m)

2

Dién tich ctra s la:
Dién tich gidy dan tuong can dung 1a:

S=S, -S_=24-0,6 =23 4(n7)

S tién can dung dé dan gidy buc tuong trén 1a: 23,4.150000 =3510000 (hoag) .

Bai 18: Bac An lat nén cho mét can phong hinh chit nhat c6 chiéu dai 12mM, chiéu rf)nggm. Bac dung loai
gach l1at nén 1 gach hinh vudng c6 canh dai 40Cm yei:

a) Bac An phai sir dung bao nhiéu vién gach (coi mach vita khong dang ké) dé 14t hét nén can phong.

b) S6 tién bac An can phai tra dé lat nén cho cin phong biét tién gach cho mdi mét vuong 1a 150.000
ddng va tién cong tho 14t mdi mét vudng nén nha la 80.000 dong.

Loi gidi:

12 m

40 cm

5 5§ =12.8 =96l ) =960.000 (c
a) Dién tich nén can phong la: ~ (rre) ( }

S =40.40 =1600(cm’
Di¢n tich mgt vién gach la: ™ ( )

S6 vién gach can dung dé lat hét nén cin phong la: 9260000:1600 =600 (vién).

b) Tién gach dung dé 1at hét nén cin phong la: 150000.96 =14.400.000 (d6ng).

Tién cong tho phai tra dé lat hét nén can phong 1a: 80000.96 =7.680.000 (dong).
S tién bac An can phai tra dé 14t nén cho cin phong la: 14.400.000 + 7.680.000 =22.080.000 (ddng).
Bai 19: Mot chi tiét may c6 dang va kich thue nhu hinh biét AHGF 13 hinh chit nhat, BCDE 13 hinh

thang can. Hay hay tinh chu vi va dién tich cua chi tiét may do.

A Ii 4 cm E F
3cm
2 cm
8 cm C D
4 ¢cm

H 15 cm G



N, o

Loi gidi:

, 5 5. 949 =5
Chu vi cita chi tiét miy do 1a; 515 +8+(15-4)+3.2+42 =50(cm)

5. =8.15=120(ar
Dién tich hinh chit nhat AFGH 1y = arcu ( )

b6 dai duong cao cta hinh thang can BCDE 13 8-4 :4(1:[’1’1).

(4+2).4 .
. BCDE — =12 (UTT]
Dién tich hinh thang cén BCDE 13 =

. e, o, S=§5_ -5 =120-12=108 (cw
Dién tich ctia chi tiet may do la AR e ( )

50(cm)

108 (en?)

Vay chi tiét may c6 chu vi bang , dién tich bang

Bai 20: Khu vuon nha anh Son c6 dang nhu hinh vé.

A 12m B

16 m

G C 18m D

30m

F E
a) Anh Son mudn dung luéi B40 dé rao ca khu vuon thi can ding tat ca bao nhiéu mét ludi (theo chidu
dai) va anh phai tra bao nhiéu tién dé rao khu vuon, biét gia tron géi (gom tién ludi va tién cong) cho mdi
mét lu6i (theo chilu dai) 1a 130-000 ging.
b) Trén phan dat ABCG , anh Son trong rau xa lach, con trén manh dat GDEF gnh tréng rau cai xanh. Hoi
sau khi anh Son thu hoach hét toan bo rau xa lach va rau cai xanh trong khu vuon thi anh thu dugce bao
nhiéu tién? Biét r::ing c@ INT thi anh thu hoach duoc 2kg rau xa lach va 3kg rau cai xanh. Gia moi
kilogam rau xa lach 1a Y000 @dng, gia mdi kildgam rau cdi xanh la 4300 dng,
Loi gidi:
a) S6 mét ludi B40 anh Son can ding dé rao toan by khu vuon 14

12+16+18+(30- 16)+(02+18)+30=120(m)

S tién anh Son phai tra dé rao hét khu vuon 1a 120.150000 =18.000.000 (dong).

A g4 2L S, =12.16 =192(nv
b) Di¢n tich phan dat ABCG anh Son dung dé trong rau xa lach la: " (i)

D6 dai doan DE 13 30~ 10 =14(m)



"} p—
D6 dai doan EF 13 12*18 =30(m)

L s . - s_ . =14.30 =420(m’
Dién tich phan dat GDEF anh Son dung dé trong rau cai xanh 1a =~ (m')

. Lz 2192 =38:
Khoi lugng rau xa lach thu dugc trén phan dat ABCG 13 = 192 =384 (kg).

. \ ; A20 =12
Khoi lugng rau céi xanh thu dugc trén phan dat GDEF 13 3.420 =1200 (kg).

3584.5000 =1.920.000 (ddng)

1200.4500 =5.070.000 (ddng)

S6 tién anh Son thu duoc tir rau xa lach 1a
S6 tién anh Son thu duge tir rau cai xanh 1a
Téng s6 tién anh Son thu duoc la 1.920.00045.670.000 =7.590.000 (ddng).

Bai 21: Bac Hai c6 mot thira rudng c6 dang nhu hinh bén (d6 dai doan thang CD bang 3 mét). Bac Hai
trong laa trén toan bo thira rudng d6. Néu trén mdi mét vudng bac Hai thu duoc 0.8kg théc thi sd tién bac

Hai thu duoc 1a bao nhiéu? Biét mdi ta thoc c6 gia /00-000 ging.

A 20m B
25m
G H C D
H K 3m
26m

F 45 m E

Loi gidi:
A qa 2 . GD=FEF =45{m

D¢ dai doan thang GD 13 ( ).

0 =45- 3 =42
D6 dii doan thing GC 13 G€ =43 -3 =42 (m),

20+42).25 ,
: S oo =22 B _25(v)
Dién tich phan thtra ruong hinh thang ABCG 13 2 .

) . s =4526 =1170(n7
Dién tich phén thira rudng hinh binh hanh GDEF 13 “ever ()

ABCG

5=5, +5__ =775+1170 =1945(nr
Dién tich thira rudng la S G * ( )

. 45 =155
So kilogam thoc bac Hai thu hoach dugc trén thura rudng la 1943.0.8 =1336 (kg).

péi 1556kg=1556



15,56 700.000=10.892.000 (ddng).

S6 tién bac Hai thu dugc la
Bai 22: Nha bac Son c6 mdt khu vuon hinh chit nhat ¢6 chiéu dai bing 40 mét va chidu dai gp doi chiéu
rong. Trong khu vuon, bac Son lam mot 161 di dé tién cham soc va tudi cho cay voi kich thude duogc cho
nhu hinh v&. Béac dung ludi B40 ra0 xung quanh khu vuon. Chi phi dé lam cho mdi mét hang rio 1a
150.000 ¢ong va cho mdi mét vudng lam 16i di 1a 350.000 ddng (bao gbm ca tién cong tho va tién vat
lidu). Hoi bac Son phai tra bao nhiéu tién dé 1am hang rao va lam 16i di cho khu vuon?

2m

40 m

N e

Loi gidi:
40:2 =20 (m)

Chiéu rong khu vuon 1a

Chidu dai Tuéi B40 ding d& rao khu vuon Ia (40+20)2=120 (m)

S =220=40 (rm?)

Dién tich cta 16i dila ‘= :
Chi phi d& 1am hang rao 1a 120%150.000=18.000.000 (45,
Chi phi dé 1am 16i di 1a 40 *350.000 =14.000.000 (43,4
S tién bac Son phai tra dé lam hang rao va lam 16i di cho khu vuon la:

8.000.000+14.000.000 =32.000.000 (4ong).
Bai 23: Mot khu dét hinh chit nhat c6 chiéu dai gap 3 1an chidu rong. Néu giam chiéu dai di 3M va ting
chiéu rong thém 3M thi dién tich duoc tang thém 757 | Tinh cac canh cta khu dat.
Loi gidi:
Goi khu dét hinh chit nhat Ia hinh chit nhat ABCD . Giam chiéu dai di 3M tic 1a vé diém H nim trén
canh AB sao cho HB =3m v3 tdng chiéu rong thém 3M tic 1a trén canh AD kéo dai vé& diém G sao cho

DG =3m



A H 3m p

D C
H
G
V& c4c hinh chit nhat HBCE vy DGFE  khi ¢ EC =EF =3M v hinh vuong ELCF .

V& hinh chir nhat DGIK a0 cho DK =BC
A H 3m g

//

o 7//// A "y
G - \ F L

Dién\ich tang thém

Ta thdy dién tich ting thém 1a dién tich ctia hinh chir nhat EF/K ¢6 chiéu rong 1a IK =DG =3m p, do,
chidu dai KE ciia hinh chi¥ nhat do 1a KE =72:3=25m

Chidu dai nay khi ting them 3m [3 KE +EC =KC = KC =25+3=28m

Do d6 chiéu dai hinh chit nhat ban dau la PC =DK +KC =BC+KC =3BC = KC =2BC Chibu dai
KC g4p d6i chiéu rong ban dau BC cua khu dat.

BC =KC:2=28:2=14(m)

Chiéu rong ban dau cia khu dat 1a

AB =BC.3=143=42 (m)

Chiéu dai ban dau cua khu dat 1a

Bai 24: Anh Tam lam 4 khung ctra sit c6 kich thudc va hinh dang nhu hinh bén. Khung sat bén ngoai 1a

250cm

hinh chir nhat c6 chiéu dai , chiéu rong la 120cm. Phia trong 1a cac hinh thoi c6 d6 dai canh

60 aM. Hoj anh Tam cn dung bao nhiéu mét day thép dé 1am duoc bén khung cira nhu vay?



120 cm

250 cm

)

Loi gidi:
Sé mét thép ding dé 1am khung sét bén ngoai 1a (250+120)2 =740 (cm) =7,4 (m)
Chu vi cia mot hinh thoi 13 +-60=240 (am)
Sé mét thép dimg dé 1am 4 hinh thoi 1a 240 =900 (am) =9,6 (m)
SO mét thép anh Tam dung dé 1am mot khung ctra 1a 7,4+9,6+2,5+12=20,7 (m)
S6 mét thép anh Tam dung dé lam dugc bdn khung cira 1a 20,7.4=82,8(m)

—_ 2 — 2
Bai 25: Cho hinh thang ABCD (hinh v&) ¢ a0 =10 AT S5 =20 CM
ABC 3 ACD

. Tinh di¢n tich cac tam giac

Loi gidi:
Tu A ,B 1an luot ha cac duong cao AH ,BK tuong tmg xubng canh day DC

Tu D, C 1in luot ha cac duong cao DE | CF tuong tng xudng canh day AB.



1 M
D H K C
Khi d6, ta c6 AH =BK=DE=CF (3ng chidu cao hinh thang ABCD)),

Xét hai tam giac ABD va tam giac ABC o chung day AB | chiéu cao tuong tng déu bang chiéu cao

hinh thang nén Saec =sep .
S,. =10 o’

Ta suy ra ~48C

Xét hai tam giac ACD vi tam giac BCD ¢4 chung day CD | chiéu cao turong (mg déu bang chiéu cao

hinh thang nén Saco =Zac .
5, =20 (an’
Tasuyra -° ( )

Bai 26: Cho hinh thang ABCD 4 ABIICD 3 diém N nim trén canh cD (nhu hinh v&). Biét dién tich
tam giac BND ping 18 cn?_ dién tich tam giac BOC bing 7CM . Tinh dién tich tir giac AOND .

A B
D N C
Loi gidi:
Tu AB lan luot ha cac duong cao AH . BK tuong ung xudng canh day DC
A B
O
A




Ta c6 AH =BK (bing chidu cao hinh thang 4BCD),

Khi do, ta co: Saxp =S (vi cung chung day ND 3 ¢6 chiéu cao bang chiéu cao hinh thang).

\)

e =Sy (vi cung chung day NC y3 ¢6 chiéu cao bang chiéu cao hinh thang).

= 5.:"'-1.' - Eli"-l.' _5 N 5"-.

— Y BNC o e

= 8, =5

—¥Roc

:5.:"-|'I +5.:‘|i'~ :5.:"~|'I L En‘ilk'

Khi d6 di¢n tich cta tir gide AOND [y =0

= 8§, =18+7 =25 (cm?)

=25 (cm?
Vay Sionp =25 (om ].

Bai 27: Mot miéng bia hinh binh hanh ¢6 chu vi 1a 2m. Néu bét mot canh di 20 em thi ta dugc miéng
bia hinh thoi ¢6 dién tich 6 dm* . Tim dién tich miéng bia hinh binh hanh d6.
Loi gidi:

A

T [

D
péi 2m =20 dm, 20 cm =2 dm
Khi b6t mot canh cta hinh binh hanh di 2 dM thi chu vi hinh binh hanh giam di 2-2 =% (dM) 4 thanh
chu vi cta hinh thoi.

Chu vi ciia hinh thoi 1a 20~ 4 =10 (dm)

Canh cua hinh thoi 1a DN =20:4 =4 (dm) )

Khi d6 chidu cao AH ciia hinh thoi AMND 13 014 =15 (dm)

AH ciing 1a chiéu cao cua hinh binh hanh 4BCD

P§ dai canh ciia hinh binh hanh ABCD 13 DC =DN + NC =4+2 =0 (dm)

. 5=1,5.6 =9 (dm’
Vay dién tich miéng bia hinh hinh hanh 4BCD 3 (dm*)

Bai 28: C6 Tram trong hoa trén mot thira rudng hinh thang vuéng c6 day 16n bang 100 M va chidu cao

bang 30m  Néu mo rong thira rudng thanh manh dat hinh chir nhat ma van giit nguyén day 16n thi dién



tich thira rudng tang thém 600 M Hoi ¢6 Tram ban duoc bao nhiéu tién hoa trén thira ruéng d6 biét rang

trung binh mdi hec-ta hoa ban duoc 140.000.000 dong.

Loi gidi:
A B M
L
600m’>
30m
-
D 160m C

Taco AD =CM ngn AD chinh 1a d6 dai duodng cao ctia tam giac BCM ha tir dinh C,
I

|
Syey =—BM.CM =—BM.AD
Tir cong thire 2 2 suy ra d6 dai canh day BM 1a
2.5,., 2.600
BM =—8CY — =40 (m)
AD 30 ,

Do dai day bé 4B 13 160- 40 =120 (m)_
_(120+160).30
e

Dién tich cua hinh thang ABCD 13 =
D 4200 m* =0,42 ha

=4200 {m")

S6 tién co Tram thu duoc trén thira ruong d6 1a 0,42 X140.000.000 =58.800.000 (dong).

Bai 29: Mot hinh chit nhat c6 chu vi 4 €M Néu tang chidu rong thém 25em giam chiéu dai
2,5 ¢M thi duge mot hinh vudng. Tinh dién tich hinh chit nhat do.

N e

Loi gidi:

Ntra chu vi hinh chit nhat a 54:2 =27 (cm)

Khi tang chidu rong thém 2> M v giam chidu dai 2> ™ thi dugc hinh vudng nén chidu dai hon chidu

Ao 12,5425 =5
rong la (em).



. 773 8)7 —
Do d6, chidu dai hinh chir nhat 13 27 +3):2 =10 (em).

Chiéu rong hinh chir nhat 1a 27- 16 =11 (cm).

Vay dién tich hinh chit nhat 1a 10-11 =170 (em’).
Bai 30: Mot hinh chit nhat néu tang chiéu rong dé b.':ing chiéu dai cua né thi dién tich tang thém 20 cm’ ,

khi giam chiéu dai cho bing chidu rong thi dién tich giam di 16 em’  Tinh di¢n tich hinh chit nhat ban

dAu.
Loi gidi:
A G B
D H C
E
I F

Khi ting chiéu rong bang chiéu dai, dién tich ting thém 20 ¢m’chinh 1a dién tich cta hinh chit nhat

DCFE
Khi giam chidu dai bing chidu rong, dién tich giam di 16 M’ chinh 1a di¢n tich cia hinh chit nhat GBCH
V& hinh chir nhat DHIE

Ta co HC =HI (cung b::ing hiéu chiéu dai va chiéu rong cua hinh chit nhat ban déu). Hiéu cua dién tich
tang 1én va dién tich giam di chinh bing dién tich cita hinh vusng HCFI | Higu do 1a 20~ 10 =4 (em”)

Do 4=2.2 ngn @6 dai canh HC 13 2em

Canh DH hay chiéu rong cta hinh chit nhat ban dau 1a 16:2 =8 (cm)

Chidu dai ctia hinh chit nhat ban dau 1a 5+2 =10 (cm).

Dién tich hinh chit nhat ban diu 1a 5:10 =80 (em’).
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